
~·agie, dar firesc. A fi silit să trăieşti bătrîneţw 
m istorie, 1111 timp brutal care nu te lasă să mori. 
ci te ucide, e un lucn1 absurd. 

Blaga a fost poetul intimităţii refuzate. 
Nu-l putem niciodată desluşi, în poe=ie, ca 
individ insignifiam, ca victimă a unui accident 
biografic sau implicat într-o experienţă deri
zorie şi plată. Nu desluşim acele slăbiciuni 
compromiţătoare, care-i coboai·ă soclul fa 
nivelul unei experienţe terre-a-terre. J\'11 des
luşim aceste slăbiciuni (pe care însă le de
conspiră ·core.!.pondenţa), pentru că Blaga a 
făcut din literaturli un mod de mfatijicare a 
persoanei în beneficiul personalităţii. Eul şi 
s upraeul nu pot coexista în spaţiul literaturii. 
Astfel biografia e supusă unei operaţii de 
reevaluare din perspectiva experien/ei crea
toare privilegiate. În faimoasa Mirabila să
mînţtl o întîmplare din copilărie (un fel de „la 
scăldat'', cum zicea Creangă) îşi pierde can
doarea în beneficiul unei revelaţii u trans
cendentului. Poemc!le de amor ale tinereţii 

Chiar şi pentru cei obişnuiţi cu dis
poziţia spre multilateralitate a lui Blaga, alura 
de romancier apărea, cel puţin pînă la apariţia 
cărţii „Luntrea lui Caron", ca o ipostază inso
lită. Avea nu numai vocatia constructiilor 
sistemice, dar şi tentaţia de 'a se disipa, 'de a 
pune sigilii inconfundabile şi de mare pros
peţime în mai multe genuri de creaţie. Remarca 
bin'e Ion Petrovici, în discursul rostit cu prilejul 
primirii lui Blaga în Academie: "Bogăţia d-tale 
spirituală era prea complexă pentru a se putea 
scurge pe o singură cale şi au trebuit trei 
drumuri deosebite ca să poată cuprinde şi 
orîndui caravanele de creaţii intelectuale pe 
care le dăruiai cu îmbelşugare publicului citi
tor: poezia lirică, teatrul şi, în sfirşit, elabo
rarea filozofică". 

Lipseşte din această înşiruire ipostaza de 
romancier, care se va confirma mai tîrziu, 
postum, în 1990, printr-o lucrare ce n-ar fi 
putut apărea în vechile orînduiri comuniste. 
Prea anatemiza, intelectual-reflexi\, anoma
liile instituite de noile.. autorităţi, aşezate la 
guvernare prin for{a pumnului răsăritean, pen
tru a spera într-o tolerare din interior, într-o 
încuviinţare editorială. A rămas în sertar mai 
bine de trei decenii. Se întelege că, de-ar fi fost 
cunoscută la timp, ar li devenit un excelent 
document acuzator,iar autorul s-ar fi ales cu 
toate prigoanele dizidenţei. Blaga ar li devenit 
un Soljeniţîn în ipostază românească, un Havel 
narativ în stare de reflecţie. 

Prin toţi porii noii societăţi în prefacere 
respira ideea că „începe vreme grea pentru 
domni". Porniri maldice începeau să surpe 
temeliile vieţii demne, ierarhiile ei statornice, 
întemeiate pe principii solide de proprietate, 
competenţă şi adevăr. Începea să capete pro
ductivitate buldozerul reprimator, „tăvălugul 
care nivelează" şi care nu iartă nimic. În lume 
„bîntuie , răul şi vremuieşte tare pe pământ", 
spune un personaj, iar „istoria nu mai lucrează 
cu idei, ci cu dube". «Bine aţi venit tovarăşi 
voluntari» - citeau intelectualii îmbrăcaţi cu 
haine vărgate la intrarea în Canal, unde, strînşi 
în loturi masive de „voluntari". erau duşi spre 
munci de extemiinare. 

Cinismul torţionarilor, care fusese veri
ficat cu bune rezultate în lagărul de la Ausch-
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urmăresc acelaşi beneficiu cert care transfor
mă pasiunea intimă în a1•e11t11ră a spiritului. 
Bătrîneţea şi timpul ei grăbit sînt mat pro
fitabile pentru astfel de metamorfoze, care 
transformă biografia în mitografie. Bătrîneţea 
este vîrsta inrecinată morţii, este ultimul răgaz 
în efemer, motiv pentru care e şi cea mai 
îndreptăţită să-l refice. Bătrîne/ea cu timpul 
care stă la pîndă te scoate din contingent: „ Să 
ieşi pe stradă ţi-e dat, /dar 1111 fără griji, ca-n 
zilele de altădată. Ila fieştecare pas, la fiece 
colt te întîmpină: timpul " (Vîrsta de fier) . Dw; 
mai mult decît oricare vîrstă, bătrîneţea te 
îndreptăţeşte să priveşti spre nemurire, ocazie 
de cure Blaga profită, cu atît mai mult cu cît se 
pregăteşte să rărăcească pe Valea plîngerii: 
„Fericită-i acum numai valea ce are un sfint! I 
Un sfint de la care umanele umbre să-nveţe/ 
cum trebuie între pămînt şi tărie să stea. /Un 
sfint neclintit care caută mereu în aceeaşi stea/ 
şi-n spaima de pretutindeni/nu-şi absoarbe în 
trup aureola. „ Totul e în logica demo11straţiei, 

în sensul (unic) al marii treceri de la con
t111gent la transcedent, de la om la sfint, cum ni 
se spune fără echivoc aici. 

Istoria nu poate învinge destinul. Blaga 
şi-a impus să trăiască în destin, motiv pentru 
care istoria l-a ameninţai, dar nu a putui să-l 
distrugă. A trăit acut sentimentul nemuririi 
sale, sentiment care l-a salvai de la impas. E şi 
motivul pentru care distingem în resemnarea 
sa mioritică orgoliul indus de certitudinea 
supravieţuirii în eternitatea poe=iei sale. E un 
orgoliu care a făcut ca o experienţă biografică 
tragică să rămînă o experienţă biografică 
tragică convertită în destin privilegiat: „Jncă 
un an, o zi, un ceas - /şi drumurile toate s-au 
retras/de sub picioare de sub pas. /Încă un an, 
1111 vis şi-un somn - /şi-oi fi pe pe sub piimînturi 
domnia! oaselor ce drepte dorm. „ Textul, De 
profundis, a fost, pare-se, scris pe la mijlocul 
deceniului al şaselea, şi poate fi considerai un 
epitaf pentru nemurire. 

Daniel DIMITRIU 

Ipostaza de romancier 
witz (a cărui intrare era şi ea dominată de 
inscripţia tembelă «munca te eliberează»), 

apoi în cele sovietice dominate de inscripţii 
similare precum «munca e o chestiune de 
onoare, o chestiune de glorie, o chestiune de 
curaj şi eroism"», erau transplantate - vai! -
fără nici o prelucrare şi impuse blîndului popor 
român. Reflecţia blagiană simte că noua gu
vernare speculează subuman instinctele de 
foame şi de teamă. Vechea dihotomie între cei 

. ce fac istoria şi cei care o „îndură" se păstrează 
şi în cadrul noilor structuri sociale, fireşte,cu 
rolurile inversate. Cei din urmă devin cei dintîi 
şi lumea reacţionează la acest fatum al istoriei 
cu o rezistenţă mută. Ea ştie, sau începe să 
înţeleagă, că poporul român a devenit „obiect 

, al istoriei", la dispoziţia celor puternici şi că 
toate aceste anomalii sociale fac parte dintr-un 
scenariu de import. Altfel se răscroiesc acum 
destinele umane. În timp ce funcţia de primar 
este încredinţată unui ţigan analfabet, iar direc
ţia vechii biblioteci, Batyaneum, unui novice 
tîmplar, cunoscutul profesor de filozofie Le
onte Pătraşcu, „geamănul" autorului, este dat 
afară de la uniYersitate, teologul Vasile Oltea
nu devine brodnic, Marga Mureşan, văduva 
unui mare poet şi patriot ardelean, călătoreşte 
travestită în straie de ţărăncuţă, iar Lae Nico
lae, un medic cu simţul justiţiar nealterat, este 
nevoit să împartă aceeaşi celulă cu asasinii 
tatălui său, ba chiar să-i asiste medical. Sunt 
anomalii care scot din ţî!îni şi din rosturi 
cutumiare conştiinţa şi modul de viaţă tra
diţional. Totul este dat peste cap, înlocuit, 
dislocuit şi pervertit. Chiar simpla supravie
ţuire devine o culpă în ochii noilor stăpînitori, 
o povară pe care mulţi nu o pot suporta. 
Filozoful Leonte Pătraşcu se aruncă în Rîpile 
Roşii, Octavia Olteanu în apele Mureşului, 
Axente Creangă, agentul întregii acţiuni româ
neşti, pendulează între silă şi anxietate, între 
reflecţii dureroase şi experienţe erotice evaziv
tămăduitoare. Octavia Olteanu, mai apoi Ana 
Rareş, îl atrag pe autor în idile şi tentaţii 

hibride, în care spiritul coabitează cu spiritele 
cărnii. Nu, erosul nu este un refuz al istoriei, ci 
un refugiu din istorie, o evaziune din capti
vitatea unui real traumatizant. 

Bufniţa istoriei, spunea Hegel, nu-şi ia 
zborul decît la căderea serii, adică atunci cînd 
spiritul încapsulează o deplină maturitate. 
Apoftegma hegeliană i se potriveşte lui Blaga ca 
o mănuşă. De unde la prima vedere romanul 
pare scris într-un interstiţiu al meditaţiei meta
fizice, în cele din urmă, se vede bine, el resoarbe 
toate neliniştile spiritului matur, rătăcit prin 
cutele unei istorii sordide şi flagelatoare, ma
nevrată de subiecţi handicapaţi spiritual, ,,hin
gheri cu şapcă" neîntrecuţi în culpabilizarea 
destinelor umane. Chiar dacă nu este ridicat, 
Axente Creangă (substitutul autorului), resimte 
din plin sistemul ultragierilor din jurul numelui 
său. Fraţii Simeon şi Ionică din Căpîlna, folosiţi 
de autor ca modele literare în drama „Arca lui 
Noe", sunt unor tratamente inumane, iar tînăra 
învăţătoare ce însoţise familia autorului în Lu
zitania, pe vremea diplomaţiei, este dată afară 
din învăţămînt pe motiv că servise un „re
acţionar". Compresorul socialismului victorios, 
importat din vecinătatea răsăriteană, nu iartă 
nimic, şterge tot, nivelează tot, ignoră tot ceea 
ce înseamnă particularitate, tot ceea ce purta 
semne de valoare, indiferent de certitudinile 
anterioare. „Tot ce este particular e condamnat 
să dispară", meditează doctoriţa Ileana Salva, 
deşi încă nu sunt anticipate toate consecinţele 
malefice derivate. 

Putea Blaga, în faţa unei asemenea deru
lări istorice străine şi bulversante, să-şi repri
me spiritul reflexiv, să se abţină de la actul 
meditaţiei lucide şi responsabile? „Niciodată, 
spune autorul, nu s-a comis în istorie o mai 
mare crimă decît aceea decurgînd din stipu
laţiile sinistrei înţelegeri de la Ialta", cea care 
ne-a basculat în braţele unor aliaţi însetaţi de 
sîngele şi de sărăcia noastră. „Nimic nu se 
pierde, totul se transportă" în pîntecul imen
sului imperiu vecin. ,,Începe vreme grea" nu 
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Lucian BLAGA - Autoportret 

numai pentru domni, ci şi pentru toată suflarea 
românească. 

Am insistat mai mult asupra aspectelor 
de reflecţie istorică tocmai pentru că romanul 
însuşi, pendulînd între notaţia de jurnal şi 

ficţiune epică, le conferă o anumită pondere. 
Intelectualitatea românească, atît cît mai rămă
sese liberă, neîncarcerată de dube noptatice, 
resimte firescul şi luciditatea ca o povară 
superfluă. Cum se poate conferi explicaţie 
logică.unor fapte lipsite de logică? 

Leonte Pătraşcu, deşi nu este un filozof 
al conjuncturilor aleatorii, încearcă să se pă
trundă de noile liniamente teoretice; parcurge 
broşuri cu tot felul de „învăţături" marxiste, 
dar spiritul îi rămîne neimpregnat de „ge
nialitatea" lor. Dezamăgit de superficialitatea 
şi sterilitatea aşa-zisufui „marxism creator", 
nu-i mai rămîne decît să se retragă în pre
istorie, în alveola primordială şi configurativă 
a spiritului românesc. Cele 11 eseuri care 
închid romanul (multe dintre ele cunoscute 
cititorilor din volumul „Izvoade", apărut în 
1972), transcrise din caietul cu „Minciunile lui 
Dumnezeu", recompun tocmai universul sta
torniciilor româneşti conservate de ,;memoria 
istorică" a eresurilor şi în tîlcurile mitologice. 
Fuga din faţa unei istorii devastatoare de 
subiectivitate nu înseamnă o dezertare, ci, mai 
curînd, o rezonare de dincolo de raţiune şi de 
vicleniile ei devoratoare. 

~lltl 
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Ionel NECULA 

Lucian 
BLAGA 

· CURS DE 
FILOZOFIA 
RELIGIEI 

După 1989 au ieşit la ivea
„_ lă nesperate opere aparţinînd lui 

Lucian Blaga: romanul Luntrea 
·· • lui Caron (1990) şi acest Curs 

de filozofia religiei (Editura 

1941, nefiind destinat publicităţii şi de aceea nefiind 
prevăzut cu o bibliografie. După o succintă introducere 
în care sînt prezentate problemele urmărite de filozoful 
Blaga, urmează o succesiune de expuneri erudite înce
pînd cu religiile Indiei arhaice, ale Chinei antice, 
religiile semite, mitologia greacă, continuînd cu apariţia 
creştinismului şi mahomedanismului, încheind cu con
cepţiile religioase ale unor gînditori din epoca modernă: 

, Fronda, Alba Iulia, Paris, 1994), 
nefiind exclus ca în următorii ani 
să avem încă surprize. Cartea pe 

care o prezentăm apare pe baza unui text revizuit de 
Dorii Blaga, Christu Nastu şi G. Piscoci-Dănescu, 

reprezentînd un curs ţinut de Lucian Blaga în faţa 
studenţilor universităţii din Sibiu în anul şcolar 1940-

citeneu 

Goethe, Kirkegaard, Schleiermacher, Karl, Barnh, Niet
zsche şi Rudolf Otto. Ceea ce nu a reuşit Lucian Blaga 
să expună în cursul său din cauza vitregiei vremurilor 
(deşi o prevăzuse pentru partea a treia a cursului) este 
expunerea".„formele religioase ale poporului nostru, în 
lumina unei filosofii a religiei, ce se va fi constituit". 

(l.S.) 
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